

## 中共中央 国务院 印发《党和国家机构改革方案》

新华社北京3月16日电 近日，中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《党和国家机构改革方案》全文如下。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则，深化党和国家机构改革，党和国家机构职能实现系统性、整体性重构，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障，也为继续深化党和国家机构

改革积累了宝贵经验。

面对新时代新征程提出的新任务，党和国家机构设置和职能配置同全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的要求还不适应，同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不完全适应，同构建高水平社会主义市场经济体制的要求还不完全适应，需要在巩固党和国家机构改革成果的基础上继续深化改革，对体制机制和机构职责进行调整和完善。

深化党和国家机构改革，目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。党的二十大对深化机构改革作出重要部署，对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强党中央集中统一领导为统领，以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向，坚持稳中求进工作总基调，适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求，适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要，坚持问题导向，统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构，统筹中央和地方，深化重点领域机构改革，推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

下转8版

### 省委常委会议

## 研究部署安全生产和疫情防控工作

冯飞主持

本报讯 3月15日，省委常委会议，听取我省贯彻习近平总书记对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出的重要指示精神的汇报，研究部署下一阶段安全生产、疫情防控工作。省委书记冯飞主持会议并讲话。

会议指出，全省各级各部门要以“时时放心不下”的责任感把习近平总书记的重要指示精神领会好、贯彻好，树牢安全发展理念，切实把安全生产要求贯穿到海南自由贸易港建设全过程各方面。要坚持预防为主，坚持问题导向，加强对矿山、道路交通、水上船舶、危化品、工程建设、消防安全和自然灾害防范等重点行业、领域的安全生产隐患排查治理，杜绝管理漏洞，建立健全安全生产长效机制。要层层压实安全生产责任和工作措施，确保

责任到个人、措施到末端。

会议听取我省贯彻习近平总书记对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出的重要指示精神的汇报，要求深刻认识到疫情防控取得重大决定性胜利的重要意义，深入总结疫情防控经验做法，不断健全卫生健康服务体系和疫情防控工作体系，坚决守住不发生规模性疫情的底线，高效统筹疫情防控和经济社会发展。

会议听取我省贯彻习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神的汇报，要求准确把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，找准自由贸易港建设与雷锋精神的结合点，广泛开展学雷锋活动，推动精神文明建设取得更多可感可知的成果。

会议传达学习全国纪检监察干部队伍教育整顿部署会议精神，研

究我省贯彻意见，指出全省纪检监察机关要切实把握思想和行动统一到党中央决策部署上来，把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿教育整顿全过程，确保不挂空挡、不落一人。

会议审议通过了《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》，强调要突出工作重点，抓好任务落实，优化督查考核，守住粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫“三条底线”，多措并举拓宽农民增收致富渠道，让农民群众有更多获得感。

会议审议通过了关于省级领导干部参加外事活动的规定，推进以县城为重要载体的城镇化建设实施方案、省委理论学习中心组2023年学习计划、省人大常委会2023年立法工作计划等文件。

会议还研究了其他事项。(沈伟)

### 冯飞调研检查博鳌亚洲论坛2023年年会筹备工作

## 完善工作机制加强信息共享 扎实做好各项服务保障工作

本报讯 3月16日，省委书记冯飞在琼海市调研检查博鳌亚洲论坛2023年年会筹备工作并主持召开座谈会，要求完善工作机制，加强信息共享，扎实做好论坛年会各项服务保障工作。

冯飞一行先后前往博鳌国宾馆、金海岸大酒店、博鳌亚洲论坛国际会议中心等地，调研重要活动场所设施维护升级、会议中心场地、周边环境设施维护、博鳌零碳示范区建设等情况。

座谈会上，冯飞听取了省直有关部门和琼海市关于筹备工作情况汇报，对前期各项工作进展给予肯定，并指出要充分认识到办好今年论坛年会的特殊重要性，进一步完善服务保障工作机制，全力以赴办成一届精彩、安全、国际化兼具自贸港特色的年会。要建立健全工作机制，统筹调度会务资源，细化工作方案，强化责任落实，加强集中演练，确保与会嘉宾舒心满意，充分感受到海南的热情开放。要加强信息共

享，服务保障工作各环节各方面的信息要做到应享尽享，决不能出现因信息脱节导致的重大失误。要坚决守住疫情防控、安全保卫、安全生产和食品卫生等安全底线，防范化解各类风险隐患。要以论坛年会举办为契机，充分展示海南自由贸易港建设成果，加大招商引资力度，争取达成更多国际合作。

省领导沈丹阳、巴特尔、倪强参加调研。

(沈伟)

### 周红波在全市领导干部大会上强调

## 认真贯彻落实全国两会精神 奋力谱写中国式现代化三亚篇章

刘耿王利生尚林出席

本报讯(记者 郭志华)3月16日上午，全市领导干部大会在市委党校召开，传达学习全国两会精神和全省领导干部大会精神，研究部署我市贯彻落实措施。省委常委、市委书记周红波主持会议并讲话。

会议指出，这次全国两会是在全面贯彻落实党的二十大精神之年召开的一次重要会议。习近平总书记在两会期间发表的系列重要讲话，提出了一系列新理念新思想新举措，是对党的二十大精神丰富和深化，为党和国家事业发展注入了强大动力，为做好当前和今后一个时期工作提供了科学指南。全市各级各部门要迅速掀起学习宣传贯彻全国两会精神的热潮，一体推进与党的二十大和二十届一中、二中

全会精神在三亚落实落地。

会议要求，要以全国两会精神为引领，扎实推进今年各项重点工作。要全力推进自贸港建设，扎实做好封关运作准备工作，推动政策落地见效，抓好各领域风险防控工作。要坚定不移推动高质量发展，实施好创新能力提升和产业培优提升工程，加快构建现代产业体系，全力扩投资促消费强招商，推进投资促进“六大行动”，着力激发消费市场活力。要持续纵深推进改革开放，加快推进基础性、关键性改革，大力推进制度集成创新，深入推进高水平制度型开放，更好地融入和服务国内国际双循环。要扎实推进民生事业发展，实施城市更新行动，全面推进乡村振兴，加快补齐民生短板，推进

市域社会治理现代化试点工作，努力建设更高水平的平安三亚。要全面推进依法治市，以精准立法推进建设具有竞争力的法规制度体系，争创全国法治政府建设示范市，加快法治社会建设。要加强党的全面领导和党的建设，不断加强党的政治建设，着力推进基层党组织建设，大力培养选拔忠诚干净担当的优秀干部，持之以恒正风肃纪反腐，扎实推进“清廉三亚”建设。要强化责任担当，狠抓落实落地，强化督查考核，以严实硬作风推动全国两会精神落地见效，奋力谱写中国式现代化三亚篇章。

刘耿、王利生、尚林等市领导出席。刘耿、王利生、尚林等市领导出席。刘耿、王利生、尚林等市领导出席。

## 三亚举行 2023年春季新兵入伍欢送仪式

周红波出席

本报讯(记者 刘少珠)壮志出征，激情启航。3月16日，三亚市2023年春季新兵入伍欢送仪式在海南热带海洋学院举行。省委常委、市委书记、三亚警备区党委第一书记周红波出席仪式并讲话。

仪式现场宣读了入伍新兵名单，新兵代表及家长代表分别作表态发言。根据年度征兵计划，今年上半年，我市170多名适龄青年，经过严格的体检和政审，即将迈入军营，成为光荣的中国人民解放军战士。

周红波代表市委、市政府、三亚警备区党委和全市100多万市民群众，向光荣入伍的全体新兵表示热烈祝贺，向踊跃送子参军、支持国防建设的新兵家长表示崇高敬意，向工作在征兵一线的各级干部职工表示亲切问候。他说，各位新兵怀着对祖国的热爱和对军旅的向往，积极响应号召，勇敢接受挑战，既是个人和家庭的光荣，更是全市人民的骄傲。希望

大家坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想武装头脑，牢记使命、绝对忠诚、奋发有为，把青春梦与强军梦、中国梦融为一体，苦练打仗本领，磨练坚强意志，踔厉奋发、不负韶华，积极展示三亚子弟兵的时代风貌，争做“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新时代革命军人，努力为家乡争光、为人生添彩。

张中峰、李玉林、盛勇军等军地领导出席仪式。



3月16日，在三亚市2023年春季新兵入伍欢送仪式现场，新兵踏着整齐的步伐走向军旅生涯。本报记者 陈聪聪 摄

### 导读

## 日本海葡萄在三亚“安家”

>>> 详见4版

### 从政府工作报告看三亚实践

## 五大措施落实“大礼包” 三亚去年新增减税降费 及退税缓税缓费逾47亿元



市民在三亚办税大厅办理业务。本报记者 黄世烽 摄

本报讯(记者 黄世烽 通讯员 王晨)今年的政府工作报告回顾了2022年面对复杂严峻的国内外形势和多重

超预期因素冲击，党中央、国务院强化宏观政策跨周期和逆周期调节，及时果断部署实施新的组合式税费支持政

策。三亚崖州湾科技城开发建设有限公司财务负责人林瑜对此感触颇深：“广大经营主体对组合式税费支持政策惠企利民感受真切，仅增值税留抵退税一项就为我公司带来2.96亿元的退税，为企业顶住疫情冲击、平稳有序经营提供了雪中送炭般的宝贵支持。”

记者了解到，2022年，三亚税务系统在市委、市政府的亲切关怀和大力支持下，以“快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传”五大有力举措，快准稳好落实落细系列税费支持政策，将政策红利精准快捷送到纳税人缴费人手中。全年新增减税降费及退税缓税缓费超过47亿元，惠企利民发展的实际成效得到市委、市政府的充分肯定和广大经营主体的热烈欢迎。

三亚市税务局推动建立健全“政府牵头、部门协作、税务主责”的专项工作机制，与人民银行等有关部门建立会商机制，协调解决库款调度、政策口径、大额退税等难题。下转2版